

LA LEALTAD NAVARRA

PAMPLONA.

Trimestre. . . 3,50 Pesetas.
Pago adelantado.

DIOS PATRIA Y REY.

PROVINCIAS.

Trimestre. . . 4 Pesetas.
Año. 14

Año IX.

Redacción, Administración é Imprenta, Tecenderías 33

Núm. 2.222

Domingo 2 de Agosto de 1896.

Autógrafo regio.

Lucerna 27 de Julio de 1896.

Mi querido Sanz: Con entusiasmo y con orgullo he leído tus hermosos discursos en defensa del sufrido y heroico ejército de Cuba. Recibe mis calurosas felicitaciones. En ellos te revelas, como siempre te he conocido, español amantísimo de su patria y soldado entusiasta de su noble profesion. Bien sabes tú, pues todos vosotros lo habeis oido de mis labios durante la guerra, mi admiracion por nuestro incomparable Ejército, mis ardientes aspiraciones de realzarle como se merece y la fe ciega que abrigo de poder convertirle en el primero del mundo si Dios me permite realizar un día mis sueños de gloria, á los que siempre va asociado. Velar por sus intereses es prestar á España uno de los servicios mas caros para mi corazón.

Por eso te envío, á la par que mis felicitaciones, gracias muy sinceras desde el fondo del alma. Espero repetirtelas pronto de viva voz, pues Cerralbo, á quien se lo escribí dias há, debe haberte dicho cuanto deseo y necesito verte y hablar contigo. Vuelvo á rogarte que, si te es posible, vengas á verme con él y con Mella.

Entre tanto no dudes nunca del alto precio que da á tus importantes servicios

Tu afectísimo

CARLOS.

La minoria carlista.

Brillante es la campaña que es-

tán sosteniendo nuestros diputados en el Congreso.

Después de los triunfos de los señores Mella é Irigaray en la discusion del Mensaje, han alcanzado legítimas simpatías y laureles de gran precio: don Cesáreo Sanz con su intervencion en favor del Ejército, y don Joaquin Llorens, orador universal que habla con igual profundidad y con facilidad y competencia pasmosas de todas las materias de todos los ramos de la política, de la Administracion y del Derecho.

Y por último, al discutirse el presupuesto de Fomento, alcanzó un verdadero triunfo el diputado por valencia señor Polo y Peyrolon, que á los pocos dias de entrar en el Congreso ha confirmado con creces la fama de orador notabilísimo de que venia precedido.

Las generosas y patrióticas manifestaciones que en plena Cámara hizo el señor Sanz en favor del Ejército, haciendo lo que no ha hecho ningun liberal: pedir una ley, fuere la que fuere, en unos términos ó en otros, pero que garantizase al Ejército sus pagas y sus alcances y que evitase á la patria la vergüenza inmensa de los abonarés de la pasada guerra, han valido á nuestro amigo, además de las felicitaciones de los periódicos militares y de las de Navarra, la siguiente que forma el mejor aplauso y el mejor premio á sus gestiones:

«Diputado D. Cesáreo Sanz.

Le felicita por su amor á la justicia y por el acierto con que ha defendido al Ejército. — CARDENAL MONSIEU.

La situacion.

Hoy lo mismo que ayer, mañana

lo mismo que hoy. No se halla un término al conflicto entre conservadores y fusionistas. El asunto es grave y el problema árduo, constituyendo la mejor prueba de su gravedad la falta de arreglo y avenencia entre los rabadanes de la restauracion. Cien veces se han enseñado los dientes, mil y una se han tirado los trastos á la cabeza y han reñido solemnes batallas en el parlamento con su cortejo de escándalos, gritos y apóstrofes y no obstante ni la sangre llegó nunca al rio, ni zozobró lo existente, apareciendo tras las horribonas tempestades el radiante sol de la paz y la ventura. Tras una jornada de lucha, un largo periodo de dulzuras y descanso; la merma de una escision recompensada por el engrosamiento de nuevos afiliados y nuevos sectarios, el hueco de una desercion llenado al momento por un nuevo alistado, presentándose el ejército compacto, aguerrido, pronto en todas ocasiones á lanzarse sobre el presupuesto.

Ahora la cuestion es más seria y no es susceptible de componendas ni transacciones, porque los números y las cuentas no se prestan á prestidigitaciones ni á cábalas más ó menos habilidosas.

De una parte Rostchild, comprendiendo los apuros del gobierno, está cada dia mas exigente en sus pretensiones ominosas; y de otra los fusionistas no quieren entregar al banquero judío una de las mas importantes de las rentas españolas y el gobierno continúa metido entre la espada y la pared sin saber si caer del lado de la usura ó del lado de la dignidad. Con las innúmeras conferencias en estos dias celebradas no se ha logrado nada ni adelantado un paso, proviniendo todas las dificultades de las razones antes apuntadas.

Las Cámaras continúan funcionando y es posible que estén abiertas aun muchos dias, tratando así el gobierno de vencer á las oposiciones por el aburrimiento y el fastidio. Si estas no ceden, ha dicho Romero Robledo que el actual gabinete se verá obligado a dimitir, cosa que á todos los españoles importaria un bledo.

Boletín

DEL CENTRO ESCOLAR DOMINICAL DE OBREROS.

A las clases escolares de este Centro de instruccion para la clase obrera asistieron el domingo último, 233 alumnos.

Caja de ahorros.

	Pesetas cts.
Saldo anterior	61377,17
233 imposiciones efectuadas	490,80
Suman	61867,97
28 devoluciones verificadas	480,21
Saldo el 26 de Julio	61387,76
Id. de la Caja de Socorros	9718,92
Total en ambas Cajas	71106,68
Queda un sobrante en Caja para el siguiente ejercicio, de once pesetas y sesenta y cinco céntimos.	

Instruccion científica.

Por medio de ejemplos claros y prácticos se explicó qué es industria, quienes son industriales, qué son primeras materias y qué son productos, operaciones que hay que hacer con el trigo, aplicaciones de la harina, oficios á que da lugar; lo propio se explicó de la lana, sus usos sin tejer y tejida y oficios y fábricas que en ello se emplean, terminándose con explicar lo mismo acerca de las piedras.

Instruccion religiosa.

Comenzando por exponer la causa de que Jesucristo, al acercarse á Jerusalem, llorase al verla, segun refiere el Santo Evangelio, fueron

EL ANGEL DE SOMORROSTRO.

tas cualidades infundía en la resolucion de la bella aldeana; pero el caso es que, con no poca envidia de sus amigas, de la tarde á la mañana se encontró convertida en coronela. Poco tiempo guió los pasos de esta venturosa pareja el ángel de la buena dicha; una bala de cañon hizo rodar la cabeza del coronel en la batalla de Arlaban, y la pobre jóven vió truncarse en sus primeros albores una union que prometia haber sido afortunada.

Quedó un hijo para recuerdo de su abreviada felicidad, y este hijo era su consuelo, su pasion y su delirio.

A poco tiempo de terminada la guerra se encontró la pobre viuda sin padres, á los cuales los disgustos y las persecuciones políticas arrebataron vida y hacienda, y en frente de dos inseparables compañeros de su soledad: el hijo y la pobreza.

El amor de madre le comunicó fuerzas bastantes para procurarse con el trabajo los recursos de que carecia; y en las labores que aprendió cuando era niña encontró el medio de sustraerse ella y su hijo á los rigores del infortunio.

Una de las principales familias del pais, que á la sazón vivia en Durango y habia tratado con intimidad á los padres de la viuda y á ella misma desde su infancia, al ver su laboriosidad y la ejemplar conducta con que sobrellevaba la desgracia, se movió á compasion en su favor, tendiéndole una mano protectora que le permitió atender con mas desahogo á la educacion de su hijo. Formaba parte de esta familia un sacerdote, hermano del dueño de la casa, á quien la expulsion de las comunidades religiosas habia sorprendido en su convento de Santo Domingo de Zaragoza de donde huyó, Dios sabe

cómo, á su pais natal buscaudo puerto de salvacion. A pesar de sus pocos años, que no llegarían á treinta, era mirado por toda la comarca con gran veneracion, no tanto por pertenecer á una familia ilustre, cuanto por su elevado talento y su caridad inagotable. Alguna vez que su hermano censuraba de excesivas sus liberalidades, solía contestarle:

—Mira: sois un matrimonio sin hijos. ¿En qué podeis emplear mejor vuestras cuantiosas rentas que en socorrer á los que no tienen ninguna?

Y continuaba disponiendo de los caudales de la casa, ni más ni menos que como si fuera el verdadero propietario.

La precoz inteligencia de Enrique, á quien su madre habia puesto este nombre como prenda del cariño que sentía por el valiente coronel, llamó la atencion del religioso, hasta el punto de convertirse en maestro suyo, después que hubo terminado en la escuela los estudios de la primera enseñanza.

Dos años consecutivos asistió Enrique á las clases que para solo él habia abierto en su casa el padre Alberto, y cada vez seguía este más satisfecho de la aplicacion y aprovechamiento de su improvisado alumno. Algunos síntomas de rebeldía y mala inclinacion advertidos en su conducta, no lograron cambiar la favorable opinion del maestro, que se contentaba con decir:

—Eso se corregirá con el tiempo.

El padre Alberto dijo un dia á la viuda del coronel Urbasa:

—Tu hijo está en disposicion de sufrir el examen preparatorio para cursar filosofía. Va á cumplir, además;

EL ANGEL DE SOMORROSTRO.

EL ANGEL DE SOMORROSTRO.

diez y seis años y ya le corre el plazo para la carrera que haya de elegir. Bien sea que continúe en su aficion á la eclesiástica, como me lo ha repetido varias veces, bien que se decida por otra, en cualquier caso no puede seguirla aquí. No te separes de su compañía porque en las ciudades ha de verse expuesto á mayores peligros. Aun así no ceses de pedir á Dios que le preserve de caminos de perdicion. Los gastos de su carrera corren de mi cuenta.

La pobre madre significó su agradecimiento al generoso sacerdote con un torrente de lágrimas, porque la voz se le anudó en la garganta. Todo su anhelo consistía en que Enrique fuera clérigo; pero no se atrevía á acariciar esta idea por irrealizable. La felicidad y el consuelo que introdujeron en su corazón las palabras del padre Alberto, son indescriptibles. Por todo lo del mundo no hubiera cambiado el poder ver á su hijo con manto y sombrero de teja.

Recibió por aquellos dias una carta de Madrid en que una amiga suya le aconsejaba se trasladase á la Corte ofreciéndola alcanzar del Gobierno la viudedad de coronel, como habia sucedido ya en algun caso análogo; y esta inesperada nueva decidió su eleccion y anticipó la marcha. Al despedirse madre é hijo del religioso dominico se echaron á llorar los tres. El padre Alberto fué el primero que se repuso y les dió su bendicion después de muchos consejos, advertencias y esperanzas.

Comentadas las palabras con que el Salvador predice la total ruina y exterminio de la ciudad deicida; profecía que tuvo su exacto cumplimiento cuarenta años despues, como se hizo ver refiriendo los horrores del sitio de Jerusalem con detalles tomados del historiador judío Josefo; de todo lo cual se dedujo cuán terribles son los juicios de Dios y con cuánta diligencia debemos corresponder á sus gracias, no sea que Dios nos castigue con el mayor de los males, cual sería el dejarnos abandonados á nosotros mismos.

Las buenas lecturas.—También este domingo hubo en la biblioteca de este Centro abundantes y variadas revistas para entretenimiento é instruccion de los alumnos que á ella acuden, aparte de las diferentes obras morales que tienen á su disposicion.

Despues de las clases de lectura, escritura y aritmética, que duran hasta las once y cuarto, tuvieron las dos instrucciones de reglamento, científica y religiosa, la primera explicada por un señor profesor de la Normal y la segunda por un celoso sacerdote.

Al terminar estas les fueron distribuidos 200 números de *La Lectura Popular* mandando los ejemplares sobrantes á los demás Centros establecidos en la provincia.

Hemos recibido la Memoria leida en la junta general celebrada el 17 de Mayo último, por la Asociación general para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera.

Agradecemos el envío.

Su Santidad Leon XIII, que tantas pruebas de amor está dando á la clase obrera, ha regalado á los Círculos católicos de España una numerosísima coleccion de libros.

¡Adelante! Tenemos muy gratas noticias de la buena marcha de los Círculos católicos de obreros de la corte.

Todos ellos funcionan con verdadera perfeccion, cumpliendo á maravilla el fin para que fueron creados.

Los socios disfrutan los diversos beneficios de la mutualidad, de la enseñanza y de la recreacion honesta, concurriendo cada día en mayor número á tan salvadoras instituciones.

Caja de ahorros para obreros en Peralta.

	Pesetas.
Saldo anterior	6352 11
Impuestas hoy	100
Suman	6452 11

LO DE CUBA.

Telegrama oficial.

Habana 30.—(Recibido á las 10,30 noche) Enterado Linares de la situacion de Máximo en las cercanías de Palma Srriano, esperando Calixto, prepara operaciones con tres columnas.

Vendabal derribó en San Luis barracones. Un muerto, tres heridos y varios contusos tropa.

Telegrafía que fin combate ayer columna Rodriguez, en Las Villas, fué reñido; segun confidentes del enemigo, fué muerto cabecilla Arbolay y 36 más: muchos heridos.

Un oficial y 15 tropa heridos, 25 caballos cogidos.

Elogia columna y á su jefe capitán de voluntarios Calleja.

Coronel Molina y comandante Anbel, con columna Antequera, batieron grupos rebeldes, haciéndoles tres muertos y 20 caballos.

Tuvimos dos heridos y un contuso.

Coronel Francés y comandante D'oz, en operaciones combinadas desde Viñales por Malas Aguas, en Santa Lucia, hicieron 12 muertos, dos prisioneros y cogieron 46 armas de fuego y caballos.

Destruyeron recursos enemigo, agrupándose las familias al amparo de las tropas.

Noche del 25. 250 deportados sospechosos, mal armados, intentaron apoderarse de Nueva Gerona, deteniendo al comandante militar, teniente coronel Berriz.

Atacados los rebeldes por patrullas, fué libertado Berriz, que tomó el mando de las fuerzas y rechazó amotinados, con hora y media de fuego, haciéndoles tres muertos.

Dominiada la intencion, los directores de

ella fueron presos, y así vinieron á la Habana.

Anoche marcharon fuerzas de infanteria de marina y guardia civil para refuerzo de aquella guarnicion.

Llegaron convoyes Bayamo; puntos próximos ocupados.

General Hernandez opera desde Bayamo.—Weyler.

Rumores pesimistas.

Desde anteaer venia circulando vagamente el rumor de un supuesto desastre sufrido por una parte de las tropas españolas que operan en Cuba.

En el Congreso se habló de ello, y aun se dijo que habia sido víctima del enemigo un general de brigada.

Lo desmintieron los ministeriales, y la mala noticia se tuvo á poco por totalmente inexacta.

Ayer se volvió á insistir en lo del fracaso, señalándose hasta número de bajas de nuestras tropas, que algunos hicieron ascender á 200.

Se repitió la negativa oficiosa, y así con más ó con menos dudas, seguían los ánimos poco tranquilos, cuando anoche «La Correspondencia», despues de publicar un telegrama de Cuba poco tranquilizador, se extiende en consideraciones para deducir que en Holguin las armas españolas han podido sufrir un quebranto.

Coincidió con los temores de «La Correspondencia» la noticia de que el ministro de la Guerra habia conferenciado con el presidente del Consejo, y el anuncio de que el Sr. Cánovas habia decidido á última hora de la tarde convocar á sus compañeros de Gabinete para que se reúnan á las once de la mañana en la Huerta.

Con razón ó sin ella, ojalá que sea esto último, todo el mundo relacionó las malas noticias de Holguin con el anuncio del Consejo citado para hoy, y con la inquietud natural se procuraron informes en los centros oficiales.

Y de estos, por considerarlos los más autorizados, y porque en nada se diferencian de los demás, nos referiremos á los del ministro de la Guerra.

Ya de madrugada, decia el general Azcárraga:

—«Es absolutamente inexacto que aquí en el ministerio se oculten noticias de hechos de armas ocurridos en Cuba.

Yo afirmo, bajo mi palabra de honor, que de esos supuestos hechos de Holguin no conozco otra cosa que lo que supone «La Correspondencia».

Y sería pueril la reserva, porque dados los medios de comunicacion, y todos los demás medios de que la prensa dispone, un hecho de esa importancia pudiera estar oculto veinticuatro horas y con eso no ganábamos nada.

He recibido hoy varios telegramas del general Weyler y en ninguno de ellos se refiere para nada á Holguin.»

Estas fueron las palabras del general Azcárraga.

Importante combate en la Habana.—45 rebeldes muertos.—El general Zayas.—Identificacion de su cadáver.

Habana 30.

Se reciben noticias de un importante encuentro sostenido en Gabriel Cacero, cerca de Quivicán, en esta provincia.

El combate fué reñidísimo, luchando la columna Peral, compuesta del provisional de Cuba y un escuadron de Albuera, contra la partida Zayas.

El enemigo abandonó en el campo 45 cadáveres.

Entre ellos se encuentra el del jefe de las fuerzas rebeldes Juan Bruno Zayas, titulado general y hombre de gran predicamento en la insurreccion.

Era muy jóven, pues apenas contaba 29 años, y tenia el título de licenciado en Medicina.

Su cadáver fué trasladado á Quivicán, donde se le identificó por los naturales del país.

Entre los que le reconocieron se encuentra el médico municipal de Quivicán, compañero de colegio del cabecilla Zayas.

En las ropas se le encontró una cartera con importantes documentos y un sello.

De nuestra parte resultaron un muerto y 15 heridos, entre ellos el teniente Losada Comunion.

Se han acogido á indulto varios insurrectos. **En Cienfuegos.—Combates victoriosos.—50 rebeldes muertos.—El cabecilla Arbolay.**

Estos dias se opera activamente en la jurisdiccion de Cienfuegos.

Las columnas de Luzon, Oces y Rodriguez han batido varias partidas de rebeldes. Estos resistieron poco tiempo, dándose en seguida á la fuga. Perseguidos con gran eficacia, han dejado en el campo 50 muertos, 100 caballos, 35 fusiles y muchas municiones.

El cabecilla Lili Arbolay, que mandaba una de estas partidas, quiso resistir al frente de unos cuantos rebeldes. Un balazo le hizo caer del caballo con el cráneo destrozado. Su cadáver ha quedado en poder de las tropas.

Estas tuvieron un oficial y 45 soldados heridos.

DISIDENCIA SOCIALISTA.

Los 46 miembros de la delegacion francesa en el Congreso socialista de Londres, los cuales se retiraron de la Asamblea despues de los incidentes, han dirigido un manifiesto á los socialistas, que dice lo siguiente:

Ciudadanos:
Ayer en una reunion preparatoria de la seccion francesa del Congreso de Londres, el socialismo ha fracasado.

«Por 50 votos contra 56, una coalicion de conservadores como Keüfer y de anarquistas como Malatesta, ha declarado que los trabajadores podian y debian renunciar á la accion política.

Esto sería la abdicacion de la Francia socialista y de la clase obrera, y desde hoy denunciamos esta maniohra revolucionaria y este peligro.

Ciertamente somos partidarios enérgicos de la accion sindical y corporativa. Es preciso que en todas partes los trabajadores se agrupen para defender sus intereses económicos inmediatos, y todas las veces que el régimen capitalista ha suscitado conflictos entre obreros y patronos, hemos cumplido con nuestro deber.

Pero si los trabajadores renuncian á conquistar el poder, si no arrancan á la burguesia capitalista el escudo gubernamental con que cubre sus privilegios económicos, si no los expropián políticamente para expropiarlos en seguida económicamente, se hallarian siempre en la impotencia y en la servidumbre con las risotadas de sus dueños.

Los gubernamentales deben medir la accion política de los trabajadores. Esta es su misión.

Que los anarquistas, á cubierto de algunos mandatos sindicales, intenten desorganizar á los socialistas y arrojar á los proletarios en pleno, no puede ser.

Pero nosotros seriamos culpables si pareciera que aceptáramos, aun por un momento, el desarme de la Francia obrera, el abandono del proletario socialista y revolucionario.

Por esto hemos salido de la seccion francesa, como saldríamos mañana del Congreso internacional si por imposible no se mantuviese la accion política necesaria y se entregase el socialismo al enemigo.

(Siguen las firmas.)

PROCLAMA DE CLEVELAND.

Contra las expediciones filibusteras.

¡Por fin ha hecho algo digno de encomio el presidente de la República norteamericana! Mister Cleveland ha dirigido á su pueblo una proclama encareciendo la observancia de las leyes de neutralidad cuyo respeto no se complace bien con la facilidad que encuentran entre sus súbitos las expediciones filibusteras.

No nos entusiasma mucho, sin embargo, la determinación de Mr. Cleveland, porque si suponemos á éste penetrado de los deberes que la primera magistratura de una nación impone, no se explica fácilmente como ha sido menester que transcurran dieciseis meses, para que su gobierno entienda preciso poner en práctica los principios del derecho internacional, que venian siendo conculcados hasta aquí, por una turba de miserables negociantes.

Pero como en último término la intencion debemos deducirla de los actos exteriores, nos congratulamos de que siquiera en el papel se consigne el deber que los Estados Unidos, como todas las naciones, tienen de respetar la soberanía de los demás y sin pretender desentrañar qué puede haber en el fondo de la resolución presidencial.

Si hemos de hacer notar, que las afirmaciones de nuestro Gobierno, al decir que las leyes norteamericanas impedian poner trabas al envío de las expediciones filibusteras, han sido desmentidas categóricamente por Mr. Cleveland, pues no habla esto en su proclama de

nuevas leyes que lo impidan, sino del cumplimiento de las existentes.

¡Otro lugar común de los manejados con frecuencia inaudita por nuestro ministro de Estado que ha venido al suelo!

El documento en cuestion dice así en su parte dispositiva:

«Yo, Grover Cleveland, presidente de los Estados Unidos de América, por la presente, solemnemente prevengo á todos los ciudadanos de los Estados Unidos, así como á todas aquellas personas que se hallan dentro de su jurisdiccion, que se abstengan de violar dichas leyes, debiendo éstas ser interpretadas en la forma y manera que queda explicada; y también prevengo que las violaciones de dichas leyes serán vigorosamente perseguidas.

»Así mismo invoco por la presente la cooperacion de todos los buenos ciudadanos para hacer cumplir las citadas leyes y para la vigilancia y aprehension de los que se hagan culpables en violarlas.

»De igual manera, por la presente ordeno á todos los funcionarios ejecutivos de los Estados Unidos que empleen la mayor diligencia para impedir, perseguir y castigar cualquier infraccion de las referidas leyes.»

Noticias.

Teatro principal.

Hoy domingo se despule la compañía del público pamplonés dando una funcion á beneficio de Mr. Charles Lamas y ea honor de la guarnicion de esta plaza.

Las obras que se pondrán en escena son las siguientes:

Estreno del episodio dramático titulada «La Campaña de Cuba».

Mr. Charles Lamas ejecutará cinco números nuevos.

Estreno de la comedia en un acto titulada «La rebaja del tio Paco.»

Mr. Charles se despedirá del público ejecutando seis números.

A las nueve en punto.

Los guardias municipales han denunciado dos mujeres de la calle de Caldereria por arrojar agua desde el balcon á la calle.

—Los mismos han denunciado y conducido al depósito municipal á un sujeto por escandalizar y hallarse embriagado en la via pública.

Se encuentra en los baños de Arechavaleta el diputado foral señor Gaston.

Parece que en breve se ausentarán de esta ciudad los diputados forales de los distritos de Huarte-Araquil, Pamplona y Tafalla.

Ha sido jubilado el maestro de Santacara D. Buenaventura Burgui.

En el gobierno civil se expidieron ayer 17 licencias de caza; 2 de uso de armas y 5 de pesca.

Con singular complacencia insertamos á la cabeza de este número el regio autógrafo con que ha sido honrado nuestro queridísimo amigo el esclarecido diputado á Cortes por esta circunscripcion D. Romualdo Casares Sanz y Escartin.

También recibió el señor Sanz una expresiva felicitacion del Emms. Cardenal Arzobispo de Toledo por sus brillantes campañas parlamentarias.

Los triunfos de la minoria carlista del Congreso los miramos como cosa propia y no hay para qué decir cuánto celebramos las distinciones de que ha sido objeto el señor Sanz.

El Liberal Navarro tratando del permiso solicitado y obtenido por el presidente del Círculo Carlista para la merienda campestre del día de Santiago, descubre el juego.

Si aquel periódico desea atacar al señor gobernador civil, hágalo; pero sin mezclar para ello un acto verificado por los carlistas pamploneses en uso de un perfectísimo derecho, con los viajes del señor Moreno á Tudela.

¿Por qué se anda *El Liberal* con rodeos?

Durante la segunda decena del pasado mes de Julio se han registrado en esta ciudad 18 nacimientos y 29 defunciones.

De los nacidos 8 son varones y 10 hembras y de los fallecidos 16 y 13 respectivamente, contándose entre estos 9 solteros, 15 caídos y 5 viudos.

El concejo de Arrieta ha acordado suprimir las fiestas cívicas que se celebraban el 10 del actual.

Está vacante la plaza de veterinario del distrito del valle de Lana, dotada con 130 robos de trigo y 50 pesetas por la inspeccion de carnes.

No asistimos á la penúltima sesión que ce-

lebró nuestro municipio; pero se nos dijo que allí se había dado cuenta de la pérdida que sufrió el Vínculo, y creímos oportuno consignarla, porque al parecer procedía de la época en que el pan era más barato que el trigo y precisamente entonces se hizo escandalosa la venta de pan del Vínculo para fuera, con lo que resultaba una pérdida por la diferencia del precio del trigo al del pan, cuya pérdida se convertía en ganancia segura para los que se llevaban el pan para fuera de Pamplona.

Pero se nos dice ahora que el Vínculo ha perdido en el año vincular que acaba de terminar 2.158,18 pesetas y que para eso hay que tener en cuenta que con arreglo al nuevo reglamento se han pagado á Propios 10.111,64 pesetas por intereses del capital que representa dicho establecimiento.

También se nos dice que en Abril y Mayo ha comprado el Vínculo á los depositantes de trigo 2444 quintales que le han costado 17.108 pesetas más que lo que valían cuando los recibió.

Lo creemos; pero eso no afecta directamente á la cuestión de la venta de pan para fuera de Pamplona.

Supongamos que el Vínculo ha ganado en once meses vendiendo pan solo para Pamplona (que es el fin para fué creado el establecimiento); y resultará que el vecindario de esta ciudad exclusivamente ha reportado esa ganancia al Vínculo. Pero este establecimiento ha perdido en un mes y claro es que esa pérdida redundará en beneficio del consumidor.

Ahora bien; siendo el consumidor de fuera de Pamplona, es evidente que en el mes en que ha perdido el Vínculo, se han beneficiado los que han llevado fuera el pan y no ha ganado nada (porque no ha podido comprar) el consumidor de Pamplona que durante once meses ha estado produciendo utilidades al Vínculo.

Hemos dicho que el consumidor de Pamplona no ha podido comprar pan en determinada época y eso lo sabemos de ciencia cierta; pero hay además un dato de segurísimo origen que lo viene á confirmar.

En el tiempo en que producíamos nuestras quejas, no elaboraba el Vínculo más pan que la cantidad ordinaria, y aun creímos entender á la persona que nos ha facilitado los datos que apuntamos al principio, que la fabricación fué menor.

Pues si la fabricación fué igual ó menor que cuando el Vínculo no perdía; como entonces, lo repetimos, la venta de pan fuera de Pamplona se hizo escandalosa, resulta que el Vínculo perdió y ganaron los que se llevaron el pan fuera de Pamplona.

Supongámonos también que el Vínculo en once meses (caso contrario al anterior) ha perdido vendiendo solo para Pamplona; entonces el vecindario de esta ciudad ha reportado una ganancia igual á la pérdida de aquel establecimiento. Pero en un mes ha ganado un millón vendiendo exclusivamente para fuera; en este caso el Vínculo gana y el pueblo de Pamplona no pierde.

La cuestión es esta. Que las panaderías del Vínculo no vendan pan para fuera, cuando por el desnivel entre el precio del trigo y el del pan causen pérdidas á aquel establecimiento.

En el monte de Ibricua han sido descortezadas 17 charas de encino.

Se instruyen diligencias para el descubrimiento del autor ó autores del hecho.

Dicen de Miranda de Arga que ha sido incendiado un corral de ganado lanar situado en el término de la Sarda, jurisdicción de aquella villa.

Dos vecinos de la misma han sido detenidos como presuntos autores del hecho.

En la plaza de toros de Tudela se verificó esta tarde una corrida de vacas para los aficionados.

En Pamplona también hay aficionados á ese espectáculo; pero no hay más que eso.

Ayer hablamos con varios cazadores de los que salieron por codornices, y volvieron no trasquilados precisamente, sino con los morales vacíos ó poco menos.

Hemos sacado la cuenta y de ella resulta que entre nueve cazadores han matado 25 codornices.

Y esos cazadores no sabemos si son de buena ó mala ley, pero tiran como luenos y antiguos cazadores que son.

En vista de un incidente suscitado por don Melchor Redín, arrendatario del abasto y venta de vino, aguardiente y aceite al por menor en Orz Betelu durante el año actual, en reclamación de los perjuicios que le origina el vecino D. Severiano Iriarte por haber vendido algunos de dichos líquidos al por menor, la Diputación ha acordado declarar que el ayuntamiento del citado pueblo debe comunicar y llevar á efecto el acuerdo que adopte en la reclamación de D. Melchor Redín, reservando á la parte que se considere agraviada el derecho para interponer si lo cree conveniente, en el plazo de 30 días, el correspondiente recurso de alzada ante la Diputación.

Se han aprobado las cuentas de propios y contribuciones del ayuntamiento de Marieta correspondientes al año último.

Se ha publicado la lista de los delegados nombrados por las municipalidades francesas que han de proceder al reconocimiento de las mugas de las fronteras en el presente año.

Por el gobierno civil se escarga la busca y captura de Juan Santaló Ortensi, soldado desertor del regimiento de América.

Se halla vacante la secretaría del ayuntamiento de Milagro, dotada con 1400 pesetas anuales.

Habiéndose acordado por la Diputación la incautación de las existencias en caja, hoja de rentas, repartimientos pendientes de cobro y demás créditos que pertenezcan al municipio de Petilla de Aragón, dicha corporación provincial lo participó al depositario de la citada villa para que en representación de la Diputación facilite los correspondientes resguardos, absteniéndose en su virtud de satisfacer cantidad alguna para atenciones municipales interinas no se levante el procedimiento ejecutivo, pues de lo contrario se le hará responsable como tal depositario y se le obligará á su reintegro sin perjuicio de pasar el tanto de culpa al tribunal ordinario.

En el mercado de cereales verificado ayer en esta capital rigieron los precios siguientes:

Trigo nuevo 5,15, pesetas rob, id. viejo 5,25 avena 3, cebada 3,20, maíz 4,25, habas 4,40 Beza 3,75, girón 3,50, a holva 3,60.

Hubo poca afluencia de vendedores y se verificaron escasas transacciones.

En la Exposición universal de Barcelona fueron premiados los productos farmacéuticos de Jaime Escrivá. Entre ellos estaba el tan acreditado Callicida Escrivá que se usa con seguro éxito para la curación de los callos y durezas.

Santoral y Culto.

Santo de hoy—Nuestra Señora de los Angeles y San Esteban papa y mr.

EN SANTO DOMINGO.—A las nueve de la mañana misa conventual exponiéndose Su Divina Magestad en cuarenta horas.

EN RECOLETAS.—Función de la Porciúncula.

A las diez de la mañana se expone Su Divina Magestad y habrá misa solemne con sermón que predicará D. Marceliano Hoy reservándose concluida la misa.

EN SAN AGUSTIN.—A las siete y media de la tarde la Asociación de Jóvenes de San Luis Gonzaga celebra los ejercicios acostumbrados los días festivos; predicará D. Félix Navarro.

Lunes.

La invocación de San Esteban proto martir y San Eufonio.

EN LAS BEATAS.—Novena á Santo Domingo de Guzman.

A las seis de la tarde se expone S. D. M. para las cuarenta horas, á las siete se rezará el Santo Rosario, se hará la novena con gozos cantados y reserva.

Telegramas, y Telefonemas

Madrid 1.º, 4,15 t.

ANARQUISTAS DETENIDOS.

En los montes de Puig (Barcelona) han sido capturados tres anarquistas que se supone están complicados en la explosión de la calle de los Cambios Nuevos.

Esos anarquistas, que niegan toda participación en dicho criminal atentado eran perseguidos por las autoridades desde el mes de Junio.

IMPOPULARIDAD DE CRISPI.

En Albano donde se hallaba Crispi tomando baños ha hecho el pueblo una manifestación de hostilidad al ex-ministro italiano.

Para no exponerse á nuevas manifestaciones de desagrado abandonó Crispi su residencia inmediatamente marchando á Florencia.

Madrid 1.º, 5,13 t.

COMENTARIOS.

Está siendo objeto de muchos comentarios la proclama que mister Cleveland ha dirigido al pueblo yankee haciéndole ver la conveniencia de guardar á España las

consideraciones que se deben á una nación amiga.

Esa proclama no ha entusiasmado á la opinión en atención á que en breve dejará Cleveland la presidencia de la república de los Estados Unidos.

Madrid 1.º, 6,24 t.

DE POLITICA

Los exministros liberales han celebrado una reunión y han acordado que el señor Moret escriba á Sagasta para que este regrese á Madrid y acuda al Congreso, créese que para solucionar lo de los planes económicos del Sr. Cánovas.

LO QUE SE DICE.

Se ha dicho que el ministro de la Guerra ha manifestado al diputado carlista señor Llorens que del presupuesto extraordinario de aquel departamento se destinará la cantidad necesaria para que en Eibar se construyan fusiles Maüsser.

Madrid 1.º 7,16 t.

BIEN PENSADO.

Los productores de tabaco de Vuelta Abajo han celebrado una reunión para acordar la manera de dar comienzo á las labores del campo en sus respectivas vegas para el cultivo de dicha planta.

Entre otros extremos acordaron organizar guerrillas para la defensa de las propiedades abriendo una suscripción, para con su producto atender á los gastos que ocasione la formación y sostenimiento de dichas fuerzas.

MAS SOLDADOS.

Los excedentes de cupo del 94 ingresarán en filas á fines de este mes y se les destinará á cubrir bajas en artillería, caballería é ingenieros.

El lunes se publicará el decreto en la «Gaceta».

Anuncios preferentes.

Panadería pamplonesa

de

—VIUDA DE ALZUGARAY.—

Desde el día primero de Agosto próximo se recibe en la misma trigo en equivalencia de pan.

Oficinas: Paseo de Valencia núm. 38 planta baja.

Fuegos artificiales.

En casa de Berástegui se preparan bonitas colecciones de todos precios así como cohetes de todas clases, ruedillas de mano, correos, etcétera.

Especialidad en toros de fuego.

Se servirán todos los pedidos que se hagan por carta, dirigiéndose á Ciriaco Berástegui calle mayor núm. 85 principal Pamplona.

Arriendos.

Se arrienda una casa y hacienda en Tajonar que hace de renta 85 robos de trigo. También se arrienda una casa llamada del Barón con su hacienda en Zabalegui que renta 93 robos de trigo.

Dará razón en Pamplona, Zapatería 52.

Carbones minerales

especiales para cocinas económicas

ANTRACOLITA, REGENTE, GALLETAS

Dirigir los pedidos á CASA DE UTRAY, calle de Santo Domingo, 2, principal.

Nota. En la misma casa se expende el carbón mejor y más barato para fraguas.

A. PORRAS.

Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arenal, 22, duplicado, Madrid.

EL AC HENRI GARNIER & C.º



Agencia de vapores correos

Y VAPOESR RAPIDOS

Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos al de Montevideo y Buenos Aires y á todos los puertos de América á precios sumamente baratos.

Para mas informes dirigirse á D. Antonio Iriarte de Tolosa (Guipuzcoa), único representante de D. Antonio Irazu de Buenos Aires.

Las tenemos hechas

Y TAMBIEN LAS HACEMOS

SOBRE MEDIDA.

Camisas sin planchar para playa ó viaje, de seda cruda y en colores, de batista, de satén de ufórt y de crudillo.

Camisas planchadas, de holanda, de retorta, de algodón con las vistadas de holanda, idem con la pechera de piqué, en colores lisos y en blanco.

Camisas para dormir, de brillantina y clases especiales, con elegantes tiras bordadas.

Fajas de seda para caballero y cinturones de baqueta para señora y caballero.

Camisetas, calzoncillos y calcetines, en clases de seda, hilo de Escocia y algodón, en blanco y color.

Puños de doble postura para gemelo de cadencia y últimos modelos de cuellos, corbatas, pecheras bordadas y de pliegues.

Clases superiores en pañuelitos de encaje, de seda, de crespón, chinch, surah, hilo en jareton, idem lisos, en blanco y color.

Alfileres de corbata, gemelos de oro, doble, botoncillos de muelle de todos los sistemas y sujeta-corbatas.

ELIZALDE, HERMANAS

Calle San Saturnino, comercio, número 2.

PAMPLONA.

Representante en Tudela D. Juan de Dios Goñ

Louis Lacaze

Relojero-óptico.

21, Pozo-Blanco, y 4, San Nicolás

Participa á su numerosa clientela que tiene á su disposición un surtido completo en gafas y lentes de toda clase; cristales de toda calidad, roca, etc., y para todas las vistas por malas que sean.

Relojes níquel desde 13 pesetas y de acero á 15 Roskof etc., perfumería de los Príncipes del Congo; polvos para matar las pulgas, chinches polillas y cucarachas; esos polvos son al mismo tiempo desinfectantes.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, 39, Carretas, 39.

MADRID.

En Pamplona, farmacia de J. Valencia.

M. Rubio.

CIRUJANO DENTISTA

Teléfono, 120.

L. Dutor

CIRUJANO DENTISTA

Siempre garantiza sus dentaduras artificiales

Núm. 8, Plazadel Castillo, núm. 8.

Cuestiones candentes

sobre la sumision al poder civil

por

Máximo Filibero (el Padre Corbató).

Esta obra se vende á peseta el ejemplar en esta administración.

Incienso puro

AL USO DE ROMA Y JEBUSALEN.

Aprobado por el Congreso Católico de Sevilla (de 1892).

Hay cajas de 12 á 20 reales kilo.

Véase prospectos.

Laboratorio del Doctor Sastre y Marqués.

Hospital 109.—Barcelona.

Imp. de J. Donato Cuatrecasas, Recendencias,



CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL
 PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR PIZA
 PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
 Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.
 El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 90 reales. Cápsulas de MORRHUOL con Glicerosofato de Cal Piza, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.



LA BANDERA ESPAÑOLA

LÍNEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
ENTRE LIVERPOOL, SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Hawkes, Semerville, & Co., Liverpool
 Agentes generales

SALIDAS CINCENALES

Vapores destinados a este servicio

Euskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos; Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda, Trinidad de Cuba y Manzanillo.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

FECHAS DE LAS SALIDAS.	NOMBRE DE LOS VAPORES.	PUERTOS DE DESTINO.
Agosto 12	GALLEGO Capitan D. J. Otano.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos
Agosto 26	NAVARRO Capitan D. J. Egorrola.	Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni en Puerto Rico.

Admiten carga y pasajeros de tercera clase a 160 pesetas uno a la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión.

Se suplica a los señores embarcadores comunique a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en los referidos vapores.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo a los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, resitiendo la nota detallada de las marcas, número peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías sin cobrar comisión de ninguna especie.

Para informes generales dirigirse a sus consignatarios los señores HIJOS DE ILLERA Y COMPANIA muelle, núm. 26, Santander, ó a su sub-agente en Navarra D. JUAN SAMANIEGO Plaza del Castillo número 8, Pamplona.

LA MARGARITA EN LOECHES.

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILITICA Y RECONSTITUYENTE EN ALTO GRADO

Cura con prontitud el DENGUE, preserva de la difteria y de la tisis, usándola con frecuencia, como antiparasitaria.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante cuarenta años así lo demuestra.

No confundir la botella de la Margarita con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella

En competencia la Margarita con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en las Exposiciones internacionales donde ha concurrido obteniendo en ellas y en las de España siempre las más altas distinciones y en la Exposición especial Boenzológica de Francfort EL ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR.

Hecho el análisis por M. Hardy, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico, Dr. D. Man el Saenz Diez, acudiendo a los copiosos manantiales, que nuevas obras han hecho más abundantes, resulta que la Margarita de Loeches es, entre todas, las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y a única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de la Margarita doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas; escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterias, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajos, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido

MÁS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Gran establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Setiembre.

ÚNICO en su clase.

TANGYES LIMITED

52 GRAN VIA 52

BILBAO.

REPRESENTANTE, JAIME R. BAYLEY.

Máquinas de vapor, calderas, bombas a vapor de acción directa, gruas, gatos, poleas diferenciales, aparatos hidráulicos. Maquinaria para talleres.

No más vello. El depilatorio imperial Padró.

nace desaparecer todo el vello ó pelo que moleste, con gran facilidad, rapidez y sin peligro alguno.

Cincuenta años de éxito son su mejor recomendación, es el depilatorio más antiguo de España y de crédito más sostenido.

Venta.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en Pamplona en el Bazar de la Viuda de Razquin, Plaza del Castillo.

UNA IMPORTANTE Casa editorial de Barcelona con provincia a persona que conozca bien el ramo de librería y esté en disposición de viajar gran parte del año.—Son indispensables referencias de primer orden.—Dirigirse a P. Ll. J., Centro de anuncios, Rambla del Centro, 37, Barcelona.

L' UNION.

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828.

ESTABLECIDA EN PARIS 15 RUE DE LA BANQUE.

Reconocida en España por real orden y sometida a su legislación.

GARANTIA DE LA COMPANIA EN 31 DE DICIEMBRE DE 1894.

Capital social	Ptas. 10.000.000
Reservas	8.705.000
Primas a recibir	74.287.038

Total de garantías. 92.992.038

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1894, Ptas. 15.127.713.242.

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía. Ptas. 194.000.000.

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas, de la dinamita y demás explosivos toda clase de propiedades, muebles é inmuebles: garantiza también a los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los 68 años de antigüedad de esta compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros la recomiendan, con preferencia al favor de público.

SUBDIRECTOR EN PAMPLONA, PEDRO RIEZU. NUEVA, 20, 3.º

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, 1, Paseo Recoletos. GARANTIAS.

Capital social efectivo	Pesetas 12.000.000
Primas y reservas	42.839.747
Total	54.839.747

29 AÑOS DE EXISTENCIA.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 56.226.307.77.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra compañía.

Subdirector en esta provincia, D. Vicente Santesteban. Constitucion, 49 4.º PAMPLONA.